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Θέμα : Απόψεις επί της υπ’ αριθ. 3253/10.1.2020 Ερώτησης της Βουλής των Ελλήνων

Σχετ. : Η με α.π. 3253/10.1.2020 (α.π. ΔΙΠΑ/3502/183/14.112020) Ερώτηση του Βουλευτή κ. 
Κυριάκου Βελόπουλου

Σε απάντηση της ως άνω σχετικής Ερώτησης, και όσον αφορά στα ερωτήματα που περιλαμβάνονται 
εις αυτήν, και σχετίζονται με τη διάχυση τοξικών αποβλήτων στον υδροφόρο ορίζοντα και στη 
θάλασσα της Ολυμπιάδας από τις  Μεταλλευτικές-Μεταλλουργικές Εγκαταστάσεις Μεταλλείων 
Κασσάνδρας της εταιρείας «ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ Α.Ε.», σας γνωρίζουμε στο πλαίσιο των 
αρμοδιοτήτων της ΔΙΠΑ, τα εξής:

1. H περιβαλλοντική αδειοδότηση των μεταλλείων Κασσάνδρας, της εταιρείας «ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ 
Α.Ε.Μ.Β.Χ» στην Χαλκιδική, έχει πραγματοποιηθεί με την έκδοση της υπ’ αριθμ. 
201745/26.07.2011 (ΑΔΑ: 4ΑΣΔ0-ΩΔ0) Κ.Υ.Α. Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων «Έγκριση 
Περιβαλλοντικών Όρων για τα έργα: α) «Μεταλλευτικές– Μεταλλουργικές Εγκαταστάσεις 
Μεταλλείων Κασσάνδρας» και β) «Απομάκρυνση, Καθαρισμό & Αποκατάσταση Χώρου Απόθεσης 
Παλαιών Τελμάτων Ολυμπιάδας» της εταιρείας «ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ Α.Ε.Μ.Β.Χ.», με χρονική 
διάρκεια ισχύος μέχρι 26-07-2021.

2. Στην εν λόγω ΑΕΠΟ πουθενά δεν γίνεται αναφορά σε «ΦΑΣΗ Ι» και «ΦΑΣΗ ΙΙ», ενώ 
περιλαμβάνονται όλοι οι απαραίτητοι και κατάλληλοι όροι, μέτρα και περιορισμοί για την 
προστασία του φυσικού και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος της άμεσης και ευρύτερης περιοχής, 
όπως επίσης και για την αποκατάσταση των χώρων, από την εν λόγω μεταλλευτική 
δραστηριότητα. 

Ειδικότερα, στην ενότητα «δ2 Α.V) Αποκατάσταση του χώρου απόθεσης παλαιών τελμάτων 
Ολυμπιάδας» επισημαίνονται οι κάτωθι όροι (σχετικοί με την περιοχή Ολυμπιάδας που 
αναφέρεται στην Ερώτηση):

δ4.32 : «Να παρακολουθούνται οι απορροές των συστημάτων ποτάμιων υδάτων της ευρύτερης 
περιοχής του έργου τουλάχιστον στα εξής σημεία τα οποία θα πρέπει να συμπεριληφθούν στο 
ολοκληρωμένο σχέδιο σταθμών παρακολούθησης : …xii. Ρ.Μπαξίνας Λάκκος: στα ανάντη της 
συμβολής με το ρ. Μπασδέκης Λάκκος… και xiii. ρ. Μπασδέκης Λάκκος: στα ανάντη της ζώνης 
διηθήσεων, στα ανάντη της  συμβολής με το ρ.Μπαξίνας Λάκκος και στις εκβολές (3 σημεία)».

δ4.36. : «Να παρακολουθείται η χημική και οικολογική ποιότητα των υδάτων στις περιοχές 
εκβολών του π. Μαυρόλακκα, του ρ. Μπασδέκη Λάκκου και του π. Ασπρόλακκα. Επίσης θα πρέπει 
να παρακολουθείται η ποιότητα νερών του λιμένα Στρατωνίου. Προς τούτο θα προταθούν στην 
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Τεχνική Έκθεση του όρου δ.4.8, για καθεμία από τις παραπάνω περιοχές, τρία σημεία περιμετρικά 
της εκβολής και τέσσερα σε απόσταση 200 m από την ακτή. Θα πρέπει να λαμβάνονται δύο 
δείγματα, ένα σε βάθος 1 m και ένα σε στάθμη 0.5 m πάνω από τον πυθμένα. Οι μετρήσεις / 
αναλύσεις να διενεργούνται με συχνότητα τουλάχιστον μία φορά το έτος».

3. Σε σχέση με τα προαναφερόμενα και επιπλέον για τη διασφάλιση της προστασίας του 
περιβάλλοντος, προβλέπεται η πλήρης ενοργάνωση και συστηματική παρακολούθηση της 
περιοχής του έργου μέσω συστήματος παρακολούθησης των περιβαλλοντικών παραμέτρων. Το εν 
λόγω σύστημα παρακολούθησης εντάσσεται στο Πρόγραμμα Παρακολούθησης του Έργου και της 
Ποιότητας Περιβάλλοντος των Μεταλλευτικών – Μεταλλουργικών Εγκαταστάσεων των 
Μεταλλείων Κασσάνδρας που περιλαμβάνεται αυτούσιο στη σχετική ΑΕΠΟ ως «Υποκεφάλαιο δ4». 
Επισημαίνεται ότι η παρακολούθηση των περιβαλλοντικών παραμέτρων (του Προγράμματος 
Παρακολούθησης) είναι διαθέσιμη (on-line) στο διαδίκτυο και με ανοιχτή πρόσβαση στο κοινό, 
μέσω της επίσημης ιστοσελίδας της εταιρείας.

4. Σχετικά με τα ερωτήματα για τον έλεγχο και την παρακολούθηση των υγρών αποβλήτων (που 
περιλαμβάνεται στην ως άνω σχετική ερώτηση), επισημαίνεται ότι δεν εμπίπτουν στο πεδίο των 
αρμοδιοτήτων της Υπηρεσίας μας, δεδομένου ότι, αφορούν στη διεξαγωγή τακτικών 
περιβαλλοντικών επιθεωρήσεων του άρθρου 20 παραγ. 3β του Ν. 4014/2011 (τακτικές και 
έκτακτες επιθεωρήσεις). Η Υπηρεσία μας, ως αδειοδοτούσα περιβαλλοντική αρχή, είναι αρμόδια 
για προληπτικές επιθεωρήσεις κατά τη διαδικασία περιβαλλοντικής αδειοδότησης των 
έργων/δραστηριοτήτων (πριν την έκδοση της ΑΕΠΟ).

Επιπρόσθετα επισημαίνεται ο περιβαλλοντικός όρος δ1.39 της ΑΕΠΟ, βάσει του οποίου έχει 
συσταθεί και λειτουργεί, Επιστημονική Επιτροπή ελέγχου τήρησης των περιβαλλοντικών όρων της 
εν λόγω ΑΕΠΟ . 

-   « δ1.39. Για την παρακολούθηση της τήρησης των περιβαλλοντικών όρων του έργου, καθώς και 
την αξιολόγηση της προόδου των αποκαταστάσεων, µε κοινή Απόφαση των Υπουργών ΠΕΚΑ και 
Εσωτερικών Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης, να συσταθεί εντός έτους από την 
υπογραφή της παρούσας Επιστηµονική Επιτροπή Ελέγχου Τήρησης των Περιβαλλοντικών 
Όρων,….αποτελείται από: 

1. i. Έναν (1) εκπρόσωπο των υπηρεσιών της Αποκεντρωµένης ∆ιοικήσεως Μακεδονίας - Θράκης 

2. ii. Έναν (1) εκπρόσωπο των υπηρεσιών της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας 

3. iii. Έναν (1) εκπρόσωπο του ∆ήµου Αριστοτέλη 

4. iv. Τρεις (3) ειδικούς επιστήµονες εγνωσµένου κύρους 

5. v. Έναν (1) εκπρόσωπο του κύριου του έργου και 

6. vi. Γραµµατειακή – διοικητική υποστήριξη 

7. Μέχρι την έκδοση της προαναφερόµενης Κ.Υ.Α. παραµένει σε ισχύ η Επιτροπή ΕΠΙΤΗΡΩ που 
συστάθηκε σε συνέχεια της 84(α) σχετικής Κ.Υ.Α.  

Στην παραπάνω Επιτροπή υποβάλλονται οι ετήσιες εκθέσεις που συντάσσει ο κύριος του έργου 
και κοινοποιούνται όλες οι τεχνικές µελέτες και τα αποτελέσµατα των αναλύσεων που καταθέτει 
στις αρµόδιες υπηρεσίες. Η Επιτροπή τηρεί αρχείο µε τα αποτελέσµατα τακτικών και έκτακτων 
ελέγχων, καθώς και µε έγγραφα και µελέτες που αφορούν το έργο.

5. Σχετικά με τον μηχανισμό ενημέρωσης, ώστε οι φορείς  της περιοχής (τοπικά και δημοτικά 
συμβούλια, σύλλογοι κλπ), να ενημερώνονται σχετικά με τα περιβαλλοντικά θέματα του έργου, 
επισημαίνεται η λειτουργία επίσημης ιστοσελίδας της εταιρείας που είναι διαθέσιμη και με 
ανοιχτή πρόσβαση στο κοινό.
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6. Όσον αφορά στα θέματα που θίγονται στην εν θέματι Ερώτηση σχετικά με επεμβάσεις στην 
περίπτωση περιβαλλοντικών συμβάντων, επίσης δεν εμπίπτουν στο πεδίο των αρμοδιοτήτων της 
Υπηρεσίας μας.

Είμαστε στη διάθεση σας για οιαδήποτε διευκρίνιση.

                                 Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ της ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ
             ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΝΙΚΑ
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